
Джон ДЬЮЇ

І. Що таке виховання?
Я переконаний, що:
усе виховання відбувається через участь особистості у суспіль

ній свідомості нації. Цей процес починається підсвідомо майже з 
народження і безперервно формує сили особистості, насичуючи її

свідомість, формуючи її звички, 
створюючи уявлення, пробуджу
ючи почуття та емоції. Через 
таке підсвідоме навчання осо
бистість поступово підходить до 
користування тими інтелекту
альними та моральними здобут
ками. які виробило людство. 
Вона стає спадкоємцем нагро
мадженого капіталу цивілізації. 
Ніяка, навіть найправильніша та 
найдосконаліша система освіти 
у світі, не може благополучно 
відійти від цього загального 
принципу. Вона може лише на
лагоджувати або спрямовувати 
його у якомусь певному на
прямі;

єдино правильне виховання• Вперше вн.дрч-ковано в р, З киши Д. Дьюї «Освіта сьогодні» За редак
цією та передмовою Джозсфа Ратнера — Нью Иорк Ван Риз пресе. 1940.

Моє педагогічне 
кредо*



511 ШЛЯХ ОСВІТИ

СТОРІНКИ 
ІСТОРІЇ

2. ІЦо таке школа?
Я переконаний, то:
школа є головним чином сус

пільною установою. Якщо вихо
вання є соціальним процесом, 
то школа — це просто форма 
суспільного життя, де сконцен
трована вся та діяльність, яка 
найбільш ефективно підведе

можливо з упевненістю передба
чити, яким саме буде суспільст
во за двадцять років від тепер. 
Тому неможливо готувати дити
ну до якихось чітко окреслених 
умов суспільного життя. Підго
тувати дитину до майбутнього 
житія означає так її виховува
ти, щоб вона змогла легко і пов
ністю використовувати всі свої 
здібності; щоб її очі та руки мог
ли стати слухняними знаряддя
ми, щоб її здоровий глузд дав їй 
можливість зрозуміти умови, за 
яких вона має працювати; на
вчити використовувати свої ви
конавчі сили економно та ефек
тивно. Не можна досягти тако
го рівня пристосування, якщо 
постійно не враховувати індиві
дуальні можливості, смаки та 
інтереси, тобто коли виховання 
постійно звіряється з вимогами 
психології.

Підсумовуючи, я вважаю, що 
особистість, котру треба вихо
вувати, — це соціальна особис
тість і що суспільство є єдністю 
окремих особистостей. Якщо ми 
відкинемо від дитини соціаль
ний фактор, ми залишимось із 
якоюсь абстракцією; якщо ми 
відкинемо від суспільства інди
відуальний фактор, ми залиши
мось тільки з інертною неживою 
масою. Тому виховання повин
не починатися з психологічно
го розуміння дитячих здібнос
тей, інтересів та звичок. На 
кожному кроні воно повинно 
рахуватись саме з цими мірку
ваннями. Ці здібності, інтереси 
та звички треба постійно вивча
ти — ми повинні знати, що вони 
означають. Мусимо перекласти 
їх у терміни соціальних еквіва
лентів, визначити, на що вони 
здатні з погляду суспільної ко
рисності.

відбувається через пробуджен
ня вроджених сил дитини, че
рез вимоги того соціального 
оточення, в якому вона опиня
ється. Цими вимогами вона 
спонукається діяти як член пев
ної єдності, спонукається до 
відходу від своєї початкової об
меженості в діяльності та почут
тях, та до оцінювання себе з 
точки зору користі тієї групи, 
до якої вона належить. Через те, 
як реагують інші на її власні дії, 
дитина дізнається, що ці дії оз
начають у соціальному розу
мінні. їх цінність відбивається 
на діях дитини. Наприклад, че
рез ту реакцію, яку викликає 
інстинктивне белькотіння, ди
тина приходить до розуміння 
того, що цей лепет означає: він 
трансформується в членороз
дільну мову, і таким чином ди
тина вводиться до того консо
лідованого багатства ідей та 
емоцій, які підсумовані в мові;

цей освітній процес має дві 
сторони: психологічну і соціо
логічну, жодна з яких не може 
бути підпорядкованою іншій або 
знехтувана без того, щоб не ви
кликати негативних наслідків; із 
цих двох сторін основною є 
психологічна.

Власні сили та інстинкти ди
тини постачають матеріал і є від
правною точкою всього вихо
вання. Якщо зусилля вчителя не 
поєднуються з такою діяльніс
тю, яку дитина здійснює за влас- 
ною ініціативою, незалежно від 
учителя, навчання вводиться до 
тиску ззовні. Воно, дійсно, може 
дати певні зовнішні результати, 
але не може бути названим 
істинно виховним. Без розумін
ня психологічної структури та 
спонтанної діяльності особис
тості педагогічний процес буде 
випадковим і довільним. Якщо 
так трапиться, шо він співпаде 
з діяльністю дитини, то матиме 
рушійну силу, а якшо ні, то при
зведе до тертя, або руйнування, 
або призупинення розвитку ха
рактеру дитини;

для того, шоб належним чи
ном розуміти можливості дити
ни, необхідно знати соціальні

умови сучасного стану розвитку 
цивілізації. Дитина має власні 
інстинкти та схильності, але ми 
не знатимемо, що вони означа
ють, доки не перекладемо їх на 
мову соціальних еквівалентів. 
Ми повинні вміти співвіднести 
їх із соціальним минулим і роз
глянути їх як спадщину попе
реднього розвитку людства. Ми 
повинні вміти також спроекту
вати їх на майбутнє, щоб поба
чити, який вони матимуть вихід 
та кінцевий результат. У при
кладі, який щойно наводився, — 
це є вміння побачити в белько
тінні дитини потенційні можли
вості майбутнього суспільного 
спілкування та мовлення, яке 
дає можливість належним чином 
використати цей інстинкт;

психологічна та соціальна 
сторони органічно пов’язані, і 
виховання не може розглядати
ся як компроміс між ними або 
зверхність однієї сторони над 
іншою. Нам кажуть, що психо
логічне визначення виховання 
безплідне та формальне, що 
воно дає нам тільки розуміння 
розвитку всіх розумових сил, не 
даючи ніякої уяви про те, де ці 
сили можна застосувати. З іншо
го боку, стверджують, що соці
альне визначення вихованця як 
пристосування до цивілізації 
перетворює його на вимушений 
і зовнішній процес та призво
дить до підпорядкування осо
бистої свободи існуючому соці
альному й політичному стану;

кожне з цих заперечень пра
вильне, якщо воно висувається 
стосовно однієї сторони ізольо
вано від іншої. Для того, щоб 
знати, шо являє собою та чи 
інша здібність, ми повинні зна
ти, яка її мета використання та 
функція, а цього ми не можемо 
знати, якщо розглядатимемо ді
яльність особистості поза сус
пільними відносинами. З іншо
го боку, лише тоді належно при
стосуємо дитину до існуючих 
суспільних умов, коли зробимо 
можливим для неї повністю ви
користовувати свої природні 
сили. З розвитком демократії та 
сучасних умов виробництва не-

і ЇВ!
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на дитину, допомагати їй на
лежним чином реагувати на цей 
вплив. Дисципліна в школі по
винна випливати з суцільного 
шкільного життя, а не безпосе
редньо від учителя:

справою вчителя є просто 
визначити на підставі більшого 
досвіду та зрілого судження, 
яким чином життєва дисциплі
на повинна дійти до дитини:

всі питання оцінювання ди
тини, переведення її з класу в 
клас треба визначати, беручи до 
уваги цей самий критерій. Ек
замени корисні тільки тоді, коли 
вони випробовують готовність 
дитини до соціального життя та 
визначають її місце в суспільстві, 
де вона може принести найбіль
ше користі й дістати найбільшу 
допомогу.

< 
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3. Зміст виховання
Я переконаний, що:
соціальне життя дитини є 

тією основою, навколо котрої 
треба концентрувати та з чим 
потрібно звіряти все її навчан
ня та зростання. Соціальне жит
тя дає підсвідомо фон для всіх її 
зусиль, єдність та усіх її досяг
нень;

зміст шкільної програми по
винен намітити поступову дифе
ренціацію цієї первісної, але 
неусвідомленої єдності суспіль
ного життя;

ми ламаємо природу дити
ни та ускладнюємо досягнення 
найкращих морально-етичних 
результатів тим, що вводимо її 
занадто несподівано для неї до 
цілої низки спеціальних занять, 
таких як читання, письмо, гео
графія і т. ін., не пов'язуючи їх 
вивчення із соціальним життям 
дитини;

та справжнім центром коре
ляції шкільних предметів є не 
фізика, хімія, не література, не 
історія, не географія, а власна 
соціальна діяльність дитини;

вихованню не можна надати 
цілісності, концентруючи його 
на вивченні фізики, хімії або 
інших так званих природничих 
нахк, тому шо поза своєрідною 
діяльністю людини сама приро

дні ину до користування успад
кованими баїаіслвами поперед
ніх поколінь та до використан
ня власних сил на користь сус
пільства;

навчання дитини в школі є 
життєвим процесом, а не підго
товкою до майбутнього життя;

школа повинна янляї и собою 
сучасне жиггя, такс ж реальне 
та необхідне дитині, як і те, шо 
вона проводить удома, на дворі 
та ігровому майданчику;

та освіта, яка не відбуваєть
ся через форми ЖИТ ІЯ, форми, 
котрі вари того, щоб жити за
ради них самих, < іавжди убо- 
і оіо підміною справжньої реаль- 
ІІОСІ І Й при ІВОДІІ і ь до обмежен
ня та отупіння;

школа як заклад повинна 
сиротувати існуюче соціальне 
житія, людині його до зародко
вих форм. Сучасне життя на
стільки ск іалне, що дитину не 
можна включати в нього без її 
ібспісжеіпія чи розгубленості; 
вона або перевантажу! і вся різ- 
номані і ніс гю існуючих форм 
дія її.носи, які її оточують, па
си и.ки, що вграчаї власні мож
ливеє і і адекваїної реакції, або 
ж вона гак сіимулюї іься цими 
рі піймані і ними формами дія іь- 
носп, що п си пі передчасно 
іадіюіоіься і вона або стає гіє
на іежно о іноОїчно спрямова
ною, або цілком байдужою;

щоб сіаіи їдким спрощеним 
суспільним життям, шкільне 
житія повинно поступово ви
ростати з домашнього, воно 
повинно ш іхоіиіги та продов
жній п заняття, з якими дити
на вже о підйоми іаея в тома:

піко и елі і показувати ці за
няття дитині та репродукувати 
їх таким чином, щоб вона пос
тупово вивчи іа їх значення та 
мої іа орати в них участь;

не с психологічною необхід
ністю, ТОМ) що це єдиний шлях 
забезпечення безперервності 
розвитку ДИТИНИ, с тинин шлях 
забезпечити зв'язок минулого 
ієХ'впл з новими знаннями, які 
вивчаються \ школі:

це є також СОЦІАЛЬНОЮ не- 
ОбХІДНІСТЮ тому, що класний ДІМ

— форма суспільного життя, в 
якій дитина виховувалась і в 
зв’язку з якою вона набувала 
перші моральні звички. Завдан
ня школи — поглиблення та 
розширення розуміння дитиною 
тих цінностей, які були прищеп
лені їй у домашньому житті;

багато в чому сучасне вихо
вання не спрацьовує тому, шо 
воно недотримується цього фун
даментального принципу школи 
як форми суспільного життя. 
Воно розглядає школу як таке 
місце, де треба надавати певні 
відомості, треба вивчати певні 
уроки або де треба формувати 
певні звички. Вважається, що все 
не здебільшого необхідне в да
лекому майбутньому; дитина 
повинна виконувати всі ці речі 
для чогось іншого, що їй треба 
буде колись робил и, вони є лише 
просто підготовкою. В результаті 
вони не стають часткою життє
вого досвіду дитини і тому не є 
по-справжньому виховуючими;

моральне виховання базуєть
ся на тій концепції, що школа є 
формою суспільного жиггя, що 
найкращим та найбільш глибо
ким є саме те моральне вихован
ня, яке здійснюється у зв'язку з 
необхідністю вступати в нор
мальні взаємини з іншими людь
ми, що передбачають спільність 
думок та праці. Сучасні системи 
виховання порушують або нехту
ють цією єдністю, вони усклад
нюють або роблять неможливим 
з лійснеііня справжнього мораль
ного виховання;

дитину треба заохочувати та 
перевіря ти в роботі через участь 
її в житлі суспільства (общини, 
громади);

в існуючих умовах занадто 
багато стимулювання та контро
лю виходить від учителя, тому 
ще» нехтується розуміння школи 
як форми соціального життя;

місце вчителя та його роботу 
в школі треба розглядати саме з 
цих засад, Учитель \ школі не 
дія того, щоб нав'язувати певні 
знання або формувати певні 
звички в дитини, він у школі як 
член громади. є для того, щоб 
відбирати ті дії, які впливають
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має певну наукову, артистичну 
і культурну, а також комуніка
тивну сторони, то не може бути 
правдивим, щоб для одного сту
пеня навчання відповідним за
няттям було лише, наприклад, 
читання і письмо, а для якогось 
подальшого ступеня можна було 
б запровадити читання чи літе
ратуру чи природничі науки. 
Розвиток дитини не полягає в 
тій чи іншій наступності вивчен
ня предметів, а лише у вияві в 
дитини нового ставлення й інте
ресу стосовно власного досвіду;

виховання ми мусимо розу
міти як постійну реконструкцію 
досвіду, визнаючи, що процес і 
мета виховання є єдиною і тією 
ж самою справою;

при визначенні мети та рів
ня виховання ставити будь-які 
цілі, які виходять за його межі, 
означає позбавляти його вели
кої частини свого значення, це 
може примусити нас покладати
ся на хибні та зовнішні стимули 
в наших стосунках з дитиною.

4. Сутність методу навчання
Я переконаний, що:
питання методу навчання в 

остаточному підсумку може бути 
зведено до питання про послі
довність розвитку здібностей та 
інтересів дитини. Порядок по
дання та обробки матеріалу вип
ливає із власної природи дити
ни. Оскільки це так, то я вва
жаю, що наступні твердження є 
надзвичайно важливими для 
визначення атмосфери, в якій 
відбувається виховання;

у розвитку характеру дитини 
активна сторона передує пасив
ній; експресія з’являється рані
ше усвідомленого сприймання; 
розвиток м’язів передує розвит
ку сснсорики; рухи з’являються 
раніше усвідомлених відчуттів.

Я вважаю, що свідомість є 
значною мірою моторною або 
спонукаючою, що свідомі стани 
мають тенденцію виявлятися в 
діях;

нехтування ним принципом 
є причиною марного витрачан
ня багато часу та зусиль у шкіль
ній роботі. Дитину вводять в

да не є єдністю; природа сама 
по собі — це сукупність різно
манітних явищ у просторі та 
часі, і якщо намагатись зробити 
тільки саму природу центром 
навчання, то це значить швид
ше дотримуватись принципу 
радіації, ніж концентрації;

література є дзеркальним ві
дображенням та інтерпретацією 
соціального досвіду. Ось чому 
вона повинна слідувати за цим 
досвідом, а не випереджати його. 
Саме тому вона не може стано
вити основу концентрації на
вчання, а лише може підсумо
вувати й об’єднувати попе
редньо набуті знання;

треба підкреслити, що істо
рія має виховне значення тоді, 
коли вона показує фази соціаль
ного життя та розвитку. Повин
на спиратись на знання, почер
пнуті з життя суспільства. Якщо 
її брати просто як історію, то 
тоді вона відкидається у далеке 
минуле, стає мертвою та неру
хомою. Лише тоді вона набуває 
повного значення, коли її роз
глядаємо як образ соціального 
життя людини та розвиток люд
ства. Однак я вважаю, що її і в 
такому розумінні не можна вив
чати, якщо одночасно не вво
дити дитину безпосередньо в 
соціальне життя;

першоосновою виховання є 
розвиток дитячих сил, який слід 
організовувати тим загальним 
шляхом творчої розбудови, яким 
створена сучасна цивілізація;

дитину можна навчити усві
домлювати свою соціальну спад
щину, лише надаючи їй можли
вість виконувати ті основні види 
діяльності, які зробили цивілі
зацію такою, якою вона є нині;

центром кореляції є так зва
на експресивна або конструк
тивна діяльність;

це визначає те особливе міс
це, яке повинні займати в школі 
такі заняття, як кухарство, шит
во, ручна праця тошо;

вони не є тими спеціальни
ми заняттями, які треба вводи
ти понад великої кількості 
інших предметів, у плані релак
сації, або відпочинку, або набу

вання додаткових знань. Я 
швидше вважаю, що ці заняття 
репрезентують фундаментальні 
форми людської діяльності, і 
вони можуть бути засобом уве
дення дитини до більш фор
мальних предметів навчального 
плану;

вивчення фізики та хімії має 
виховне значення тоді, коли 
воно показує ті матеріали та 
процеси, котрі зробили людсь
ке життя таким, яким воно є;

однією з найбільших трудно
щів при сучасному навчанні фі
зики та хімії є та обставина, що 
матеріал навчання подається у 
суто об'єктивній формі або ж 
трактується як новий особливий 
вид досвіду, нічим не пов’яза
ний із живим досвідом дитини. 
Насправді ж фізика та хімія цінні 
тим, що вони дають можливість 
інтерпретувати та користуватись 
уже набутим досвідом. Приро
дничі науки треба вводити не 
стільки як новий зміст, скільки 
як висвітлювання факторів, за- 
діяних у попередньому досвіді, 
як такі, що дають інструмента
рій для більш легкого й ефек
тивного використання цього 
досвіду;

нині ми втрачаємо багато 
виховних цінностей, що кри
ються у вивченні літератури та 
мови, тільки тому, що виклю
чаємо з них соціальні фактори. 
Мова майже завжди розгляда
ється у педагогічній літературі як 
засіб висловлення думки. Вона, 
без сумніву, є знаряддям думки, 
але принципово і передусім є 
суспільним знаряддям. Мова є 
засобом порозуміння між людь
ми, знаряддям, що уможливлює 
особистості співучасть в уявлен
нях і почуттях інших людей; 
мова, трактована винятково як 
спосіб набування знань або як 
засіб демонстрації того, чого 
хтось навчився, втрачає свій со
ціальний смисл і мету;

згідно з цим в ідеальному 
навчальному плані не повинно 
бути жодної черговості й наступ
ності у вивченні предметів. 
Якщо виховання є життям, а 
будь-яке людське житгя завжди

ЛІВІ ЧИ» дввяь]
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5. Школа та соціальний прогрес
Я переконаний, що:
виховання є фундаменталь

ним методом соціального про
гресу та реформування;

всі реформи, які базуються 
просто на прийнятті закону, або 
загрозі певних покарань, або на 
зміні технічної чи зовнішньої 
структури, тимчасові та марні:

виховання — це регулюван
ня процесом входження у сус
пільну свідомість, таке регулю
вання діяльності індивіда на ос
нові суспільної свідомості є

ження за інтересами дитинства 
доросла людина може проник
нути в життя дитини, побачи
ти, до чого вона готова і на яко
му матеріалі може найбільш лег
ко та плідно працювати;

пі інтереси не треба ані по
турати, ані стримувати. Стриму
вати їх — не підміняти дитину 
дорослою людиною і, таким чи
ном, послаблювати інтелекту
альну допитливість та гостроту, 
подавляти ініціативу та вбивати 
інтерес. Потурати інтересам — 
це підміняти перехідне постій
ним. Інтерес с завжди знаком 
прихованої здібності; важливо 
розкрити цю здібність. Потура
ти інтересу означає, що не мо
жемо зазирнути нижче поверхні; 
неминучим результатом цього 
буде підміна справжніх інтере
сів примхами та вигадками;

емоції с відзвуком лій;
намагатися стимулювати або 

пробуджувати емоції у відриві 
від відповідної діяльності озна
чає дати хід розвитку нездоро
вому та паралогічному стану сві
домості;

якби ми змогли створити 
правильні павички у вчинках та 
мисленні з погляду добра, прав
ди та краси, то почуття здебіль
шого подбали б самі про себе;

не меншим злом, ніж застій 
га нудота, формалізм та рутина, 
які загрожують нашій системі 
виховання, є також сентимента
лізм;

цей сентименталізм є необ
хідним результатом намагання 
відокремити почуття від дій.

єдино правильним методом со
ціальної перебудови;

ця концепція належним чи
ном враховує як індивідуальні, 
так і суспільні ідеали. Вона на
лежно індивідуальна тому, що 
визнає формування певного ха
рактеру як істинно єдину осно
ву справжнього життя. Вона сус
пільна тому, бо визнає, що та
кий справжній характер пови
нен формуватися не просто за 
особистими правилами, прикла
дами або закликами, а швидше 
за впливом певної форми уста
новленого суспільного життя на 
особистість і що цей соціальний 
механізм з допомогою школи, як 
свого органу, може визначити 
морально-етичні результати;

в ідеальній школі ми маємо 
злагоду індивідуалістичного та 
суспільного ідеалів;

обов’язок суспільства перед 
школою є, таким чином, його 
головним моральним зо
бов’язанням. З допомогою зако
ну та покарання, масової агітації 
та обговорення держава може 
управляти й регулювати своє 
життя у більш чи менш випад
ковий і несподіваний спосіб. Але 
за допомогою виховання сус
пільство може ставити власні 
цілі, може створювати власні 
засоби та можливості й, таким 
чином, формувати себе з упев
неністю та з економією сил у 
тому напрямі, в якому воно хоче 
рухатись;

справою кожної людини, за
цікавленої у вихованні, є праг
нення до того, щоб школа стала 
першим і найбільш дійовим 
інструментом соціального про
гресу та реформування, до того, 
щоб збудити в суспільстві розу
міння того, що таке школа, шоб 
воно зрозуміло необхідність за
безпечення вихователя до
статньою кількістю обладнання 
для виконання ним належним 
чином своїх обов'язків:

такий підхід до виховання 
забезпечує найдосконаліший та 
найтісніший зв'язок науки і 
мистецтва, який тільки й мож
ливий у розвитку' людства;

мистецтво формування здіб-

атмосфсру пасивною сприйман
ня або абсорбування. Шкільні 
умови такі, шо їй не дозволя
ється слідували законам свого 
єства, а в результаті — тертя та 
маркування;

поняття (узагалі всякі проце
си розуміння і мислення) також 
< результатом діяльності й віл- 
бува< гься для кращого контро
лю поведінкою. Те, шо ми на- 
шва< мо розумом, < насамперед 
іаконом належних іа корисних 
вчинків. Помилкою попередніх 
методів формування розуму є ге, 
що вони спрямовані на розви
лок у дитини зла І НОС І і до розу
міння и узаі альнення, але при 
ньому не беруть до уваги добір 
іа упорядкування іасобів у по
велінні

В результаті ми надаємо ди- 
ІИНІ довільні символи. Симво
ли погрібні для розвилку розу
му, але їх місце були засоба
ми економи лусиль, подані самі 
по собі вони і масою безглуз 
дих іа лові іьних зовні нав’яза
них уявлень;

уявлення < великим іасобом 
навчання. Те, що дитина за 
своюі і кожного предмет, який 
пі вик іадаш ься, < просто уяв- 
ісііііями. які вона сама формує 

стосовно ньоїо;
якоц спрямовувані дев'ять 

чесяпіх тих зусиль, котрі ВІГІ 
р.іч.иоіься на іасвосння дити
ною певних речей, на ге. шоб 
вона створювала належне уяв
лення, то навчальна робота без
межно б по легшії іася;

інтереси т ознаками га сим
птомами зростаючих духовних 
сн і іигинії. Я вважаю, шо вони 
є пісниками і понос гей. що про
буджуються. Відповідно постій
не га реге іьне вивчення інте
ресів і надзвичайно важливим 
і іч виховання;

ні інтереси треба вивчати 
тому, шо вони показують той 
рівень розвитку, який досягла 
їй піна;

вони пророкують той сту
пінь, на який дитина збираєть
ся зійти;

тільки з допомогою постій
ного та зацікавленого спостере-
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учитель займається не про
сто вихованням особистостей, а 
й формуванням належного со
ціального життя;

кожному вчителю слід усві
домити гідність свого покликан
ня, що він є соціальним служ
бовцем, покликаним підтриму
вати належний суспільний лад, 
та забезпечувати правильний 
розвиток суспільства;

таким чином учитель завжди 
є проповідником істинного Бога 
та провідником в істинне Цар
ство Боже,

ностей людини та пристосуван
ня їх до потреб суспільства є 
вищою формою мистецтва, та
кою, яка повинна закликати до 
себе на службу найкращих мит
ців: немає такої жвавості розу
му, любові до дитини, такту та 
виконавчих здатностей, які були 
б завеликі для виконання цієї 
служби;

з розвитком психології, яка 
уможливлює більш глибоке про
никнення в структуру особис
тості та закони її розвитку, з 
розвитком соціальної науки, яка

збагачує наше знання про на
лежні способи організації об'єд
нання ОСОбИСТОСТеЙ, УСІ МОЖЛ1І- 
вості науки можуть вживатись 
для виховних цілей;

коли наука та мистецтво отак 
підуть пліч-о-пліч, то буде до
сягнено найвищого домінуючо
го мотиву людських вчинків, 
будуть пробуджені справжні 
джерела людської поведінки та 
будуть забезпечені найкращі 
умови вияву людських можли
востей служити суспільству, на 
які вона здатна;


